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GUIA DE APRENDIZAJE VIRTUAL 3.4 “CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS”

Estindar: Realizo calculos cuantitativos en cambios quimicos.

Competencia: Procesos quimicos.

Componente: Explicacion de fenémenos.

DBA: Comprende que los diferentes mecanismos de reaccion quimica (oxido-reduccion, descomposicion,
neutralizacion y precipitacion) posibilitan la formacién de compuestos inorganicos.

Evidencias de Da las razones por las cudles una reaccion describe un fendmeno y justifica las relaciones

aprendizaje: cuantitativas existentes, teniendo en cuenta la ley de conservacion de la masa y carga.

Tematica Calculos estequiométricos.

Propdsito: s Calcular el nimero de moles de cualquier sustancia participante en una reaccion, partiendo

del niimero de moles de otra de las sustancias.
Area/asignatura: | Ciencias naturales y educacién ambiental/Quimica

Docente: Juan Carlos Salazar Jiménez
Grado: Décimos
Periodo: Tercero

Inicia: 18 de agosto de 2021
Finaliza: | 19 de agosto de 2021

Fecha: Tiempo de ejecucion: 2 semanas (8 horas)

En la siguiente reaccion
2C3H ;g + 250,—>  16C0, + 18H,0
Identifica:
e Lacantidad en moles de CgH g que se necesitan para producir 16 moles de CO;
+ ;Cuantas moles de H,O se producen si reaccionan 50 moles de 0,7
s :Cuintas moles de CgH y deben reaccionar con esos 50 moles de 0,7

Lee la siguiente informacion y con ella resuelve las actividades de transferencia

Cileulos estequiométricos

Las relaciones de una ecuacion quimica pueden expresarse como relaciones de moléculas, de moles y de masas, asi como de
volimenes cuando estan implicados gases. Mediante el ejemplo que se presenta a continuacion se ilustra la clase de informacion que
puede inferirse a partir de una ecuacion quimica. La reaccion muestra la oxidacién del diéxido de azufre:

28055 + Oy = 2505,

Observemos ahora la informacion que se puede inferir a partir de la ecuacion anterior
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Cada Reaceciona con Para dar

2 moléculas de SO, 1 molécula de O, 2 moléculas de SO,
2 moles de SO, 1 mol de O, 2 moles de SO,

128 g de SO: 32gde O 160 g de SO

44 8L de SO; (medidos a 0°C y 1 atm) 22.4L de O» 44 8L de SO4

2 volimenes de SO, 1 volumen de O, 2 voliumenes de SO,

Cada vez que los quimicos trabajan con sistemas de reacciones se hacen preguntas como: ;jqué cantidad de cada reactivo debe
emplearse y dejarse reaccionar para producir la cantidad descada de producto?. ;qué ocurre si en el sistema de reaccion se coloca una
cantidad mayor de un reactante que del otro? Pues bien, vamos a responder algunas de estas preguntas, aplicando para ello los
conceptos expuestos en este tema.

La palabra Estequiometria proviene del griego stoicheion: Elemento y metrion: medida; La estequiometria es pues, la parte de la
quimica que estudia las proporciones en que se combinan los materiales y da las pautas para la correcta escritura de las ecuaciones que
representan las reacciones quimicas

Los coeficientes en una reaccion nos permiten expresar las relaciones estequiométricas o Razén molar, veamos:
N2+3H, — 2NH,
La ecuacion nos indica que:
s ] mol de N, produce dos moles de NH;
* 3 moles de H; producen dos moles de NH;
e« | mol de N, reacciona con 3 moles de H,
Lo cual podemos expresar de la siguiente forma:

(2 moles NHE) . ” ( 1 mol N, )
1 mol N, 0 IMVETSAmEnte  \2 moles N H,
(2 moles NH3) y ; ( 3 moles H, )
——————| oinversamente |-————
3 moles H, i 2 moles NH,

3 moles Hz) y ; ( 1 mol N, )
— 0 inversamente —

( 1 mol N, 3 moles H,

a. Caleulo Mol - Mol
En este tipo de cdleulo la sustancia dada estard en moles y la deseada la pedirin en moles también. Por lo cual debemos seguir el
esquema 1:

Cantidad

Dada (maol)

Ejemplo 1 ;Cudntas moles de amoniaco se forman cuando 306 moles de hidrégeno reaccionan con nitrogeno de acuerdo a la ecuacion
de arriba?
Resolucion:

2 moles de NHy

06-metesde H, ( = }-204 moles de NH,

O podemos resolver por regla de tres, asi:
3molesde H, — 2molesde NH;

306 molesde H;, — x

_ 306 modesd®H; x 2 moles de NHy _
x = 3 3 = 204 moles de NH,

Ejemplo 2 ;Cusntas moles de oxigeno se requieren para producir 586 moles de agua?, segin la ecuacion:

2H; + I - BH30

Resolucion: Teniendo en cuenta que el factor de conversion es la razon molar el esquema general para el problema es:
S86-motesH,0 (5202 ) =293 moles de O,
s H; 5 2

O podemos resolver por regla de tres, asi:
1molde 0, — 2molesdeH,0
x « 586moles de H,0

586 moles-de#50 x 1 mol de O,
= = 293 moles de O
2 imetes T ;0 Z
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Actividad 1. Para cada uno de los siguientes enunciados, escriba V dentro de los paréntesis si el enunciado es
verdadero, o una F, si es falso.

a. Enun mol de oxigeno hay 16 g de oxigeno ()

b. Con una ecuacion balanceada se pueden establecer las relaciones estequiométricas ( 3

¢. Laley de la conservacion de la materia fue enunciada por Einstein ( )

d. Enuna ecuacion, aunque esté balanceada, los reactivos no se pueden relacionar entre si ()

e. Laestequiometria es la parte de la quimica que se ocupa de las relaciones cuantitativas entre los dtomos que constituyen una

sustancia. { )
f.  Los coeficientes en una reaccidn indican el nimero de gramos de cada sustancia presentes en la reaccion. ()

Actividad 2. Comprueba en las siguientes ecuaciones quimicas, el cumplimiento de la ley de conservacion de
la masa: la masa de los reactantes es igual a la masa de los productos.

N,Os + H,0 — 2HNO, (14%2) + (16%6) + (1*2)= 126 (1%2) + (14%2) + (16*6)= 126
Zn + HCl — ZnCl, + H,

H, + F, — 2HF

Na:0 + H:0 — 2NaOH

4K + 0, — 2K;0

HCIO; + NaOH — NaClO; + Hy0
4HCI + Sn(OH)y — SnCly + 4HO

Actividad 3. Determinar las masas o pesos moleculares de los siguientes compuestos, utiliza tu tabla periodica.

Nombre del compuesto Férmula Peso molecular
H= 1%2= 2

Agua H.0 0=16*1= 16
PM H,0= 18 g/mol
C=

Dibxido de carbono co, 0=
CO=

Glucosa CH ;04

Fosfato de calcio Cai(POu)2

PM Cay(PO,)=
Al=

8=

0=

PM Al(SO.):=

Sulfato de aluminio Al(S04);

Oxido de aluminio ALO, 0=
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Actividad 4. Analiza y resuelve

a. Lasoda blanqueadora, Na,COs, se produce en forma comercial por calentamiento de carbonato acido de sodio, segin la
reaccion:
2NaHCO; — NayCO3 + CO; + H,0
e ;Cuantos moles de €O, se pueden obtener a partir de § moles de NaHC0;? R/= 4 moles de CO,

y
—_
X = - =
e  Sisec obtuvieron 8 moles de H,O, ;Cudntas moles de NalICO; reaccionaron? R/=16 moles de NaHCO,
—
«—
3

He cumplido puntualmente con
los compromisos académicos.
Actio  positivamente en el
desarrollo de la guia.

Dispongo de los materiales
basicos para el trabajo.

Colaboro con el aseo y orden en
mi casa

Manifiesto  interées por el
desarrollo de los temas.

Me siento satisfecho(a) con el
trabajo realizado.

Internet, computador o celular, cuaderno, lapiceros, guia de aprendizaje, videos

Horario de atencion: Lunes a viernes de7:00 am a 3:00 pm
Correo: naturalesintemisol(@gmail.com
WhatsApp: 3016710616
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